

1. 各市GDP之和为啥大于全省

“我注意到，最近这几年每年全国各个省的GDP之和都会大于国家统计局公布的全国GDP总量；咱们山东各个市的GDP之和，也和全省公布的总量不一致，为什么会出现这种 $1+1>2$ 的现象呢？是不是数据在层层上报过程中被修改了呢？”20日，全省统计开放日交流活动一开始，就有市民迫不及待地发问。

对此，山东省副局长刘兴慧解释，“GDP是衡量一个国家或者地区在一定时期内生产活动的成果。所以，对地区、区域划分的不同，造成了各级数据的差异。目前GDP测算使用的是国家、省、市、县四级核算，由于各级核算使用的指标不同，依据的资料也有差距，因此，造成了省级汇总的数据与国家直接核算得到的数据相比，有明显差距，且近几年这种数据差距越来越大。”

刘兴慧举例说明：“比如现在烟台海阳建造的核电站，总投资要上百个亿，但这笔纳入山东GDP的投资中，电站设备可能是从上海采购的，工程施工是由北京企业来完成的。上海和北京在统计时也同样把这笔投资纳入了当地的GDP增长。重复统计的情况在交通运输、商贸流通领域都大量存在。为此，目前国内的GDP被称为‘国内生产总值’，而省、市、县各级的GDP则均被称为‘地区生产总值’，分别反映不同范围的生产活动情况。”

2. 济南平均工资真那么靠后吗

“前段时间，大家都关注到去年济南市在岗职工平均工资水平，在26个省会和直辖市中排名第24位，真有那么靠后吗？”在20日的“统计开放日”中，城乡居民收入的话题，成为大家热议的焦点。

对于这一问题，省局副局长刘兴慧坦然面对，“这反映了实际情况，因为统计方法没有问题，统计过程也不会作假。如果说真的有问题，那也是统计范围和口径的选择问题。目前的在岗职工薪酬统计，选取的都是国有、集体企业和党政机关。对近年来不断壮大的外资、私营和个体企业单位，部分地区的统计部门没把这些在岗职工纳入统计范围。但是，如果全统计的话，我们的平均工资水平还会更低。”

刘兴慧说，不仅济南市在岗职工工资水平相比全国其他省会城市偏低，山东省的职工平均工资水平，在全国也只排在18位。“但是应该看到，山东城乡居民收入水平，在全国是排在第8位，而我省的人均GDP水平，也是全国第8位，应该说是基本反映我省实际水平的。”

刘兴慧表示，目前对于居民的收入统计口径比较多，既有城镇居民可支配收入、农民现金收入，也有在岗职工平均工资等，“这些统计数据从不同方面反映群众的收入，但各自有不全面的地方，在比较的时候不能全面反映客观现实。”

○ 相关链接
我国将分岗位统计职工工资解决工资“被增长”问题

据新华社北京9月20日电(记者 张晓松 刘铮) 由于平均工资反映的是工资的总体情况而非个人的具体水平，统计数据公布后，总有人感到自己工资“被增长”了。为此，国家统计局计划从明年起分岗位统计平均工资，以更好地体现个体收入差异。

这是记者在20日举行的第三屆中国统计开放日活动上了解到的。

近年来，我国职工工资统计制度不断完善。从2010年起，国家统计局扩大了被调查对象，把城镇辖区内全部私营法人单位纳入工资统计调查范围，并定期发布

3. 全省平均数据是如何出炉的

“一些家庭的收支平均水平是如何出炉的，为啥我们的工资总是被增长？”开放日里，不少市民提出这一问题。

“目前，全省有4200户农村家庭和3000户城镇家庭，作为调查户测算全省居民的收支情况。”刘兴慧介绍，“这些样本调查户的选择，有着严格的科学程序。比如，4200户农村调查户就分布在10个县里，这10个县是从全省140个县中，按经济水平排序分档，再从每个档里随机选出样本县。同样，每个县的10个家庭，也是把村、村里的家庭，按照不同的标准分档，从每个档中随机选取的。而且，这些选取样本的工作，是由国家统计局事先选定的，连省统计局都没有权限选取调查样本。”

作为济南市统计局选中的城镇居民收支调查户，省城市民倪冬梅已经有5年的记账历史，作为全省7200个记账调查家庭的一员，倪冬梅不仅每天都要记录自己的每一笔收支，而且全家人的收入和消费都要一笔笔记清。“我家的小账本，连着全省甚至国家的大账本。”

山东省副局长刘兴慧介绍，我省每季度、每年公布的城乡居民收入情况，采取的是抽样调查的方法，“普查获得的统计数据虽然全面，但耗时长、成本高，抽样的方式则更加快捷。”

我们的工资为何“被增长”

统计开放日里，市民代表四问统计数据

本报记者 崔滨



▲20日，样本调查户代表倪冬梅(中)在介绍自己家记账的情况。本报记者 崔滨 摄

4. 价格指数涨幅咋和感受不一样

“为啥我看的楼盘价格噌噌涨，房价统计指数却涨百分之零点几呢？”每个月，国家、山东省等会发布物价水平指数CPI和城市房价情况，但就是对这些数字，很多市民感到困惑：为什么统计部门公布的数字与我们自己的感受不一样呢？

“统计数据和市民感受不一致的情况，是个老问题，但也是个重要的问题。”济南市统计局局长尹清忠举例说，今年以来，花生油、猪肉、蔬菜轮番涨价，老百姓好像感觉物价涨得很厉害，但是服装、家电甚至汽车这些商品，价格却是下降的，把所有商品放在一起衡量，今年的CPI涨幅就不高了。

同样，对于房价的感受差异，尹清忠告诉记者，目前国家对房地产数据的统计口径采取的是全统计。也就是说，全济南市的房地产企业、每一个在售的新楼盘或者二手房，都要纳入统计。而由于房地产价格受房屋类型、所处地段、房屋结构等诸多因素的影响；还因为保障房、商品房等类型不同，价格有很大差别。

“所以，统计局统计的房价是指这一地区的平均价格和价格变化情况，并不特指某个楼盘。而我们在关注房价的时候，总是会把这种均价或整体涨幅与自己关注的某些热点楼盘对号入座，这也是导致感受有差异的重要原因。”尹清忠说。

匹配奢华大房 海信博纳成就对开门冰箱典范

人们在观看美剧的时候，总会向剧中人使用的超大对开门冰箱，摆放在厨房之中，大大提升了家居的气质。其实大容量冰箱现已越来越被高收入家庭所接受，从别墅到有豪宅的大户型家庭的居民选择对开门的也越来越司空见惯，成为近年来冰箱行业发展的一个趋势。

作为高端豪华机的代表，海信BCD-668WGVBP/T以其奢华的外观设计和超大的容量受到广大消费者的青睐。

冰箱整体外观为磨砂玻璃面板，经过百道工艺的打磨处理后，防止了传统玻璃易留指纹的问题，大气典雅。右侧门嵌入

纯平无边框设计的吧台元素，内侧有迷你酒架、多功能搁物架，更加方便储存酒类或饮料，只需轻轻一拉即可开启机门，取用饮品十分方便。这个设计减少了冷气外泄，达到节能的作用。隔板采用纳米材料，最高承重达10KG，绝对能满足宴请高峰期所需，方便呼朋唤友一同分享难得的畅快、融洽。

打开海信BCD-668WGVBP/T对开门冰箱的时候，一下就被宽敞明亮的空间所吸引住了，整个箱内被LED灯光照的通透明亮。冰箱整体总容积达到了668L，冷藏室占了366L，而冷冻室也有192L的空间，超大的存储空间

带来更极致的生活享受，蔬菜保鲜舱，盒肉保鲜盒，应用最新“活水保鲜”技术，不仅突破了冰箱在解决食物风干、结霜等领域应用局限，在对“无霜技术”升级的同时，让食物保持持久诱人的色泽和味道，带来更多“够新鲜”使用体验。目前海信冰箱的这个技术已经通过科技成果转化鉴定，受到诸多行业专家的肯定，保鲜、保水各得其所，营造健康美食环境。

海信博纳这款对开门冰箱独有的欧式现代艺术气息，可谓低调中的奢华，为宽敞的大House添加生活的色彩，相信这款冰箱一定不会让人失望。

